

## 同心共筑中国梦

董孟学

十八大后寒冬天, 主席带领新一班。  
领导集体去参观, 齐心协力把梦圆。  
复兴之路中国梦, 国家富强民族兴。  
全国人民享幸福, 小康生活比蜜甜。  
农村宽带网络化, 手机见面把话拉。  
坐家上网把物购, 快递邮政送门前。  
神州万里秋光艳, 天空遨游回家园。  
共产党员有信仰, 坚信马列毛思想。  
紧跟核心习近平, 团结拥护党中央。  
英明领袖把路引, 全国人民一条心。  
同心共筑中国梦, 不忘初心谱新章。

## 鸡年颂鸡

侯敏学



五谷丰登庆有余, 富民国策贯东西  
伟人四代施宏略, 赤子九州举战旗  
大业腾飞双管下, 全面小康众心齐  
春为岁首勤为计, 报晓金鸡戴月啼

头戴高冠一色新, 身披锦衣脚镶金  
逢敌上阵甘流血, 遇险当先敢献身  
守信五更勤报晓, 临行四处不拆群  
芳名禽类堪一品, 正道一身天下闻

头顶高冠锦艳容, 一声唱晓日曦东  
精昂首展英姿, 金爪武功敌友清  
喜爱常歌生平曲, 乐和羽纷舞翩躬  
不失守夜坚荣信, 一世英勇大众称

一曲雄鸡辰起啼, 万方亮艳九州丽  
人民跟党年年好, 奔月嫦娥天际飞  
雄鸡报晓普天明, 大地回春百草青  
改革开放三五载, 年年都在响雷霆

偶然看见几张揭瓦翻新房子的照片,想起很多年前家里揭瓦房子的情形。想到曾经水墨画一样的村庄不复存在,朱红的高门楼取而代之,一溜排瓷砖墙。怀念记忆里的青砖黛瓦,内心总觉得少了一种含蓄,多了些凉意。一排排有些雷同的房子整齐地矗立在冷清的村子,水泥巷道上叶子翻飞着挤成一团,一只狗卧在门洞,艳丽喜庆的壁画门楼里一位老人缩着手晒太阳。孤零零的老人幼小的孩子像一个个风筝,被遗忘在乡村。空荡荡的房子就是那个线轴,风筝那一头牵着外出打工的儿子父亲。这样宁静的村庄,突然间很怕回去。

听说一对夫妇厌倦待了种庄稼,于是举家外出,花甲之年又回

到农村,如今守个院子种菜养一群鸡。这种最终还是回到原点的梦想,依然有那么多人先赴后继。没有人思考为什么我们总是向往外面的世界,我们想当然认为走出去很精彩,顺着潮流往前走就是进步。

乡村城镇化,真正意义上的农村正渐渐撤离我们的视野。曾经恬淡的,宁静的,美丽质朴的小村庄,如今她的春天少了桃红,夏天缺了蝉鸣,秋天没了捉蟋蟀的忙乱,冬天再无雪地捕鸟的乐。越来越高的楼,少了地气,水泥墙禁锢了思想,疏远了邻里。怀念小时候一家做饭,香一条巷子。到了饭点,谁也不笑话谁,门口石墩台阶大树下,一人捧个碗,或蹲或坐或站,热

## 青瓦房

牛君妮

闹闹开吃,小孩子这家盘里尝尝菜,那家碗里吃两口。可现在搬进高楼了,也许是大家都早出晚归的上班,也许是彼此之间懒得相识,现在好多邻居不曾谋面,有那么几家人名还是对不上号。怀念小时候,怀念半村人挤满我家院子,守着17吋黑白电视看《渴望》,悠悠岁月啊!

今夜起风了,风刮的楼下车棚彩岗瓦哗啦啦响。又一次怀念小时候,那时候很淘气,和同伴们躲猫猫,几个人居然搬梯子爬上西厢房顶,踩破了好几块青瓦,碰掉了脊瓦。那时盖房大多在椽上铺一层油毡,再摊一层和了麦秸杆的泥,最后摆一排排青瓦。我特喜欢瓦片那弯弯的弧度,一片压一片,一行挨一行,也时常偷偷溜上屋顶,躺着晒太阳。去年游皇城相府看到了不同种类的青瓦,几乎每一片上面都刻着花纹。有古朴憨实,有活泼俏皮,有威严庄重,欣喜之余拍了很多照片,时常翻出来看看。

“等我老了,回到农村,守着小院,盖间瓦房,种菜养花荡秋千。”这句话,我听很多人很多人憧憬过,砖瓦房已经成了我们梦里向往的桃源,可这搁在十几年前又有谁会信?

青瓦房,岁月最美的一种记忆。



(上接一版)

创新矿业公司董事长陈高琪对县长李旻亲自带队考察,高度重视双方的合作表示感谢,对在未来几年,创新公司会和平陆进行多产业、全方位的深度合作。对于输出的产业工人,企业一定会用好,爱护好,为他们提供更好的工作生活环境,真正实现企业个人互惠共赢。赵甲义还代表县政府与创新公司董事长陈高琪签订了战略合作框架协议。

12月21日晚饭后,当地已经是零下13摄氏度,在海西州州府所在地德令哈市,李旻带领考察组克服严寒缺氧等不适应,参观了当地的巴音河城市公园。夜幕

下的巴音河两岸灯光闪烁,倒影成趣,文化氛围浓厚。李旻指出,这给我们在黄河文化旅游开发上提供了一个很好的思路,要把平陆的黄河文化、红色文化充分结合起来,高端经营,打造精品,提升城市的文化底蕴。

考察中,青海省海西蒙古族藏族自治州州委、州政府对我县考察组一行的到来高度重视。州政府副州长梁彦国亲自安排有关企业考察,两次与县领导进行有关方面的交流。12月22日上午,海西州委书记文国栋接见了我县考察组。文国栋介绍了海西州的工业企业和经济运行情况。目前,海西州有各类企业

4000多家,其中规模以上企业就达到了140余家。由于海西州当地地广人稀,劳动力不足,当地企业对产业工人需求量十分大,短期缺口近万人,长期缺口在5万人以上,希望双方能在劳动力转移方面进行广泛的合作,最大限度为当地输送产业工人。对于具体培训方式、输送方式、劳动权益保障等方面会安排人社部门与我县进行对接。

李旻向文国栋介绍了此次考察的目的,通过短短几天的考察接触,深深感受到了当地党委政府对企业家们的关心、爱护、热情,对每个企业都了如指掌,如数家珍。政府在政策、资金方面积极对企业进行大力

支持,当地招商、亲商、爱商的氛围浓厚。此次考察时间虽短,但印象深刻,有很多方面都值得我们借鉴和学习。李旻表示,对于产业工人培训输出工作会尽快在政府层面上与当地进行有效对接,并积极给市委、市政府做好汇报,力争在州市之间形成深度广泛的产业工人培训输出合作长效机制。同时,各部门要把当地实际情况作进一步的了解和沟通,把当地高海拔地理环境、工作环境、生活环境、劳动待遇给大家讲清楚,说明白,多渠道、多举措做好宣传发动,让广大群众自愿进行劳动力输出,并结合当地企业所需要的岗位做好定向培训,做到精准输出一个,成功就业一个,带动致富一批。

## 腊八节抒怀

王镜波

“腊八”传说种种:有说是天子祭祀八谷星神,祝祷来年五谷丰登的;有说是怀念民族英雄岳飞的;还有说是佛教寺院煮来供奉菩萨的,凡此种种,只不过是说明了一个问题——“腊八”节源远流长。

我心中的“腊八”似乎从小就与上述说法毫无关系,它只是几个月的糠菜饮食后的一个企盼,是辘辘饥肠时的一顿美餐,更主要的还是酷寒难耐的冬日即将结束,春暖花开的日子很快就要到来。“腊八”过后,白日渐长渐暖。俗语说“吃了腊八,长一叉把”。四合院的光照面积开始增大,满院春晖不久将名副其实;更确切一点便是“腊八”过去很快就是小年,大年的香味自“腊八”始便在鼻翼飘散;大年的热闹自“腊八”就在耳鼓回旋;大年的新衣襟自“腊八”始更是在心头翻卷……

于是,父亲开始煮“腊八”粥,我便掰着手指数,还有几天过大年!

父亲开始做煮粥的准备,我总是不等招呼就跑到父亲刚刚拿出各种豆子,我就赶紧去拣小土块,碎豆荚皮;父亲拿出红枣,我就赶忙舀来水帮父亲清洗,直到各种谷物全部下锅,父亲开始烧火煮粥,我就乖乖地蹲在父亲身旁,一会儿自觉地往灶膛里添柴禾,一会儿望着腾腾地冒出来的热气,吸吸小鼻子,享受着随着热气飘过来的豆香!这时候,父亲总是摸摸我的头,眼里满满的全是怜爱!

“美餐”端上桌,二姐便开始撩逗我,不是我的豆子比她少,就是我的碗没有她的大……等到我大哭起来她得到的自然是一顿呵斥!这时候,我常常是噘着嘴巴,斜着眼睛看她,脸上满是幸灾乐祸!

二姐总是不知道接受教训,每每这样,每每挨骂,每每挨骂,每每这样……

我在心里默默告诉自己:以后每年,我都要亲自盛上一碗“腊八”粥,祭奠远在天国的父亲、二姐以及我所有的亲人们!